Chemisches Praktikum fiir Studierende der Humanmedizin,
Zahnheilkunde und Biologie/Lehramt

Fachbereich Chemie der Philipps-Universitit Marburg

Kombiklausur II vom 17.07.18 im SoSe 18
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Hinweise zur Klausur
1. Die Klausur besteht aus 11 Bléttern.
2, Teilnahmeberechtigt sind nur Praktikumsteilnehmer des laufenden Semesters und die von

der Praktikumsleitung als teilnahmeberechtigt angesehenen Wiederholer (siehe Abschnitt D
der Hinweise zum Praktikum). Eine Klausur kann dann nicht gewertet werden, wenn die
Teilnahmeberechtigung fehlerhaft als gegeben angesehen wurde. Die Teilnehmer miissen
sich durch einen Lichtbildausweis ausweisen kénnen (Praktikumsausweis, Personalausweis
etc.).

3. Es diirfen nur die vorgedruckten Bégen genutzt werden. Antworten sind zu kennzeichnen,
sonst werden sie nicht bewertet.

4. Tauschungen und T4uschungsversuche fithren zum Nichtbestehen der Klausur.

5. Jede richtig beantwortete Aufgabe wird mit 10 Punkten bewertet. Es konnen Teilpunkte
gegeben werden.

6. Das Ergebnis von Berechnungen muss aus dem Rechenweg nachvollziehbar sein.

7. Verwendung von schwarzer bzw. blauer Kugelschreiber- oder Schreibtinte.

(kein Bleistift oder rote bzw. griine Farbe)




(Name)

1. a) Stellen Sie fiir das NO-Molekiil das MO-Energieschema auf (p-Orbitale gentigen).

b) Bestimmen Sie die Bindungsordnung und den Magnetismus von NO.

¢) Welche Funktion hat NO im menschlichen Kérper und was bewirkt das Molekiil?
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2. Zeichnen Sie eine relevante Valenzstrichformel (Lewisformel) der folgenden Ionen und

Molekiile:
NO, Ameisenséure, S40¢>, BF3, H;0"
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3. Im Praktikum haben Sie in einem Versuch verschiedene einfache organische Sduren im

Zweiphasengemisch n-Octanol/Wasser ausgeschiittelt (p(n-Octanol) = 0,817 g/cm’; p(H20) =

1,000 g/cm?).

a) Nach welchem Gesetz verlduft der Prozess? Nennen Sie den Namen und stellen Sie das Gesetz
fiir das Beispiel Essigsdure (HOAc) auf.

b) Welche Fliissigkeit muss oben sein und warum?

¢) Warum nimmt man n-Octanol und nicht eine andere mit Wasser schlecht mischbare
organische Fliissigkeit?

d) Welche thermodynamische GroBe ist hauptséchlich dafiir verantwortlich, dass sich das
unpolare Wasser ein wenig in n-Octanol 16st (und umgekehrt)? Stichwort gentigt.

e) Welche Charakteristik zeigt das Gleichgewicht an der Phasengrenze n-Octanol/Wasser?
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4. Im Praktikum haben Sie Iod mit Thiosulfat titriert.

a) Geben Sie die dafiir die Reaktionsgleichung an.
b) Welchen Indikator benutzten Sie zur Endpunkts-Bestimmung und wie wirkt er?
¢) Das schwefelhaltige Reaktionsprodukt aus a) kann als anorganisches Beispiel fiir einen

wichtigen Stabilisierungsprozess bei Tertidrstrukturen von Proteinen angesehen werden.

Nennen ist diese Stabilisierung?
d) Um welchen grundsitzlichen Reaktionstyp handelt es sich bei a)

e) Uber welchen, auch in der organischen Chemie wohlbekannten Mechanismus wird das

schwefelhaltige Produkt aus a) gebildet (Namensnennung geniigt).
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5. a) [Pt(NH3)2(H20)2]*"(ag) ist quadratisch-planar. Welche Isomeren kann es geben (bitte
zeichnen und benennen)?
b) Welche Struktur hat [Ca(en);]**? Bitte schematisch zeichnen.

¢) Welche Isomeren kann es bei b) geben (bitte zeichnen)?
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